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Braşovii, 20 Seposmvre st. v.
Aşa se vede ca în lupta, ce 

s’a încinsă între Sinodanî şi anti- 
sinodani în cestiunea gimnasiului 
din Beiuşă, cei din urmă au ră
masă deocamdată învingători.

N’a putută să remână neob
servată din partea cetitorilor^ 
noştri, cu ce aeră de triumfantă 
vine acum unulu din representanţii 
partidei Lauranesci se constate în 
respunsulu seu din n*rii 204, 205 
şi 210 ai „Gazetei“, că Sinodanii 
s’ar fi dată legaţi în şedinţa fai
mosului consistoriu plenară din 
Oradea-mare.

Sinodanii — c[ice acestă domnu
— au tăcută atunci, când trebuiau 
se vorbescă, ei nu şi-au valorată 
ideile desfăşurate în publică, atunci 
când a fostă timpulă, în consis- 
toriulă plenară.

Nu se p6te nega, că acestă 
argumentă pare a pleda puter
nică în fav6rea anti-sinodaniloră 
şi pănă la unu punctă ore-care 
trebue se le dămă dreptate şi să 
4icemă şi noi: de ce nu şi-au ri
dicată Sinodanii vocea în sînulă 
consistoriului plenară, spre a apăra 
acolo înaintea Episcopului şi a 
sfetniciloră săi principiile pentru 
cari mai înainte — după însăşi 
mărturisirea anti-sinodanului L. M.
— au! sciută să câştige consemţă- 
mentulă întregei diecese, decla- 
rândă preoţim ea în conferenţele 
districtuale că se alătură la aceste 
principii ?

Tăcerea Sinodanii oră în mo- 
mentulă decisivă ar fi în adevără 
o enigmă greu de-a se deslega, 
decă nu s’ar fi întemplată şi cu 
ei ceea ce s’a întemplată cu be- 
trânulu Zacharia, când i s’a ară
tată vedeniă în templu şi a rămasă 
mută.

Au rămasă muţi aderenţii prin- 
cipiiloră sinodane după ce li s’a 
vestită hotărîrea nestrămutată a 
capului diecesei în aşa numitulă 
vEsposeuw, prin care s’a tăiată cu 
totulă firulă discusiunei.

însuşi antisinodanulă L. M. 
ne spune în corespondenţa sa din 
nr. 154 ală „Gazetei“, despre care 
ne-a asigurată repeţită, că este 
„fide demnă“ , adecă demnă de 
credinţă, că Ilustritatea Sa Epis- 
copulă a cetită „Esposeulă“ seu 
cu scopu „ca se se pună odată 
capătă disputeloră.“

Acelaş antisinodană ne spune, 
că „Esposeulă“ a fostă introdusă 
cu o filipică în contra acelora, 
cari au criticată în publică atitu
dinea guvernului diecesană, adecă 
în contra Sinodaniloră, cari n’au 
fostă mulţămiţi cu modulă de 
procedere în causa gimnasiului 
din Beiuşă, şi ca Episcopulă s’a 
plânsă, că a fostă personală ofen
sată prin „denunţiaţiunile“ 4ia" 
ristice.

Va să clică dela începută s’a 
tăiată firulă discusiunei în consis- 
toriulă plenară, puindu-se cestiu
nea pe teremulă încrederei faţă 
cu persana Episcopului, care tot
odată a declarată categorică, că 
nu se va abate dela linia sa de 
procedere.

Nu voimă se luămu în apărare 
atitudinea Sinodanii oră în consis- 
toriulu plenară, constatămă însă 
împreună cu raportul „fide demnă“, 
că au fostă „frapaţi“ de enuncia- 
ţiunile Episcopului şi văcjendu că 
se pune cestiunea de încredere, pe 
care nu i-au denegat’o niciodată 
archipăstorului loră şi care nu stă 
în legătură cu cestiunea Sinodului, 
au amuţită.

Intrebămă acum, că ore totă 
acestă resultată s’ar fi dobendită, 
decă s’ar fi lăsată cursă liberă 
discusiunei şi decă nu s'ar fi

identificată dela începută persona 
cu causa?

înainte de „esposeu“ Sinodanii 
de sigură şi-ar fi desfăşurată ve
derile loră principiare, după „es
poseu“ inse oposiţiunea loră putea 
să fia interpretată ca o resvretire 
pe faţă în contra Episcopului, mai 
cu sémá ţinendă contă de faptulă, 
că totă diecesa fusese alarmată, 
nu prin conferenţele preoţesci şi 
apelurile sinodaniloră, ci prin te- 
rorismulă ce l’au desfăşurată anti- 
sinodanii, cari căutau prin tóté 
unghiurile pe autorii apeluriloru 
şi a corespondenţeloră din gazete, 
ca să-i tragă la răspundere,

Astfelă numai ne putemă es- 
plica faptulă ce’lă înregistrăză 
c’ună aeră victoriosă antisinoda
nulă L. M .: că „după cetirea es- 
poseului nimeni n’a vorbită pen
tru Sinodă în causa gimnasiului“ 
şi că „cei ce s’au luptată pentru j 
Sinodă.... s’au retrasă şi au lăsată, 
ca aşa cficendă totă clerulă, care 
s’a grupată pe lângă principiile 
loră, cu ruşine să se retragă.“ 

Departe de noi de a voi să 
presupunemă cu totă adinsulă dela 
o parte seu şi numai dela unii 
din membrii consistoriului plenară, 
că în faţa espunerei Episcopului 
ară fi adusă ună felă do „sacri- 
ficio dél inteletto.“ Póte că cei ce 
au aderată la votulă conferenţe- 
loră preoţesci s’au convinsă, că 
cererea loră nu este oportună 
seu nu este timpulă încă ca se se 
realiseze.

Trebue se protestămă însă în 
contra afirmării anti-sinodanului, că 
atitudinea părinţiloră consistoriu
lui a putută face să cadă prin- 
cipiulă, ce s’a apărată în adu
nările clerului diecesei şi că în urma 
ei acestă cleră a trebuită să se 
retragă cu ruşine.

Puţină respectă au antisino- 
danii de puterea principiiloră ade-

vărate şi mântuitâre şi de demni
tatea preoţimei române, decă, în 
beţia triumfului loră aparentă, 
vorbescă cu atâta dispreţă de ele, 
ca şi de o haină, pe care omulă
o p6te îmbrăca şi desbrăca după 
cum sufla ventulă afară, mai rece 
ori mai caldă.

Nu, domniloră antisinodani, nici 
principiulă n'a căcjută, nici clerulă 
care îlă apără nu s’a retrasă cu 
ruşine. Aţi isbutită numai a face 
ca deocamdată să nu se p6tă rea- 
lisa dorinţa ferbinte a acestuia.

Atâta e totă ce aţi dobendită 
şi viitorulă celă mai apropiată 
va arăta, decă bine seu rău aţi lu
crată şi decă nu vă va păre încă 
rău, că n’aţi ascultată de vocea 
clerului şi a poporuluif

Sitnaţia în Erzerum.

O telegramă din Londra spune, că 
din Erzingian sosesoii sciri, că situaţia 
în Erzerum e forte seriosă. La graniţe 
se continuă mereu concentrarea trupe- 
lortt rusescl. Se c[ic6 c& 72,000 ostaşi 
sunta concentraţi. Locuitorii se temă 
de-o invasiune a Ruşiloră pe teritorulft 
turcescfi. In Erzingiau sosescă în fiă- 
care 4i familii europene din Erzerum, 
cari emigreză din causă, că se ternii, că 
poporaţiunea va fi în curendG măcelărită 
în masse.

Nou ministru de resboiu germanii.
O soire din .Berlinâ asigură, că îm- 

păratulă Wilhelm a numită ministru de 
răsboiu pe generalulG Kaltenborn-Stahan. 
„Reichsanzeiger" va publica în curendtt 
acestă numire. Se mai 4i°e> că se va 
retrage din postula sSu şi contele ’Wal- 
dersee; următorulfi lui va fi generalulti 
Lescinsky.

Crisa In Portugalia.
Sciri sosite din Lissabona spunti, că 

starea acolo continuă a fi. totd critică. 
In cercurile curţii domnesce o disordine
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Din vieţa pictoriloru.
i i i .

Don Diego Velasquez de Sylva.
Desvoltarea picturei spaniole stă cu 

totulü isolată în istoria artelorü. Pănă 
când în Germania, din causa multorú 
greutăţi şi a simpatiei faţă de stilulü 
byzantinü, şi în Italia din lipsa unei di
recţiuni permanente, nu a pututü îna
inta, decâtă cu íncetulü şi treptată, pănă 
atunci pictura în Spania, deşi târcjiu, dér 
deodată şl-a ajunsă culmea perfeoţiunei 
sale, ínsé pe câtă de curénda a ajuns:o, 
pe atâtă de uşoră a şi pierdut’o.

Herrera, Pacheco, Pereda, au pre
gătită numai calea lui Alonzo Cano, Juan 
de Castillo şi lui Rodriguez; tocmai aşa 
apărură ei ca şi "Wohlgemuth, Hemling 
şi Kranach în Germania, ca şi Cimabue, 
Giotto, Toma de Guido şi tovarăşii séi 
pănă la Leonardo da Vinci în Italia. Ei 
numai au precugetată ună viitoră stră
lucită, dér de vă4ută nu l’au putută 
vede.

Când în Germania Rubens, Rem- 
brand; în Italia Raphael, Tizian şi Cor-

regio se luptau pentru nemurire, în Spa
nia, abia cunoscută încă, apăru în t0tă 
mărimea sa ună nume; acestă nume 
a fostă Don Diego Velasquez de Sylva.

Pictura spaniolă, fără índoiélá, şl-a 
ajunsă culminaţiunea sa în Velasquez, şi 
după elă mândria naţională numai Mu
rillo a putut’o susţinâ.

Vieţa lui Velasquez întru adevără a 
fostă dâmnă de ună artistă. Emula- 
ţiune, gloriă, distincţiune. tóte-tóte au 
avuta rolă în viâţa lui. Elă a fostă ar
tistă productiva, elă a dată lumei opere 
şi artişti; unică în feliulă său, elă stă 
în istoria arteloră ca o întâmplare ori
ginală.

Velasquez a avută nenumăraţi dis- 
cipull; pe timpulă său totă sufletulă do- 
ritoră de artă mergea la elă. Tinărulă 
artista îşi purta oficiulă de magistru 
cu mare dibăciă, numele, renumele şi 
gloria învăţăceiloră săi din ce în ce a 
crescută.

Velasquez a fostă inexhauriabilă în 
invenţiunile sale poetice; nu odată idea 
sa cea mai frumosă o preda discipuli- 
loră săi, şi dintre ei acela se simţia 
mai fericită, care putea cuprinde mai clară 
idea marelui magistru.

Intre discipulii străluciţi, — fiii gran-

4iloră, — cari cercetau şc0la favoritului 
regelui şi artistului, se putea vedé ună 
mică arapă, ou faţă tristă, care ca şi 
solavulă marelui magistru, îndeplinia ser- 
viţiile cele mai de josă ale magistrului şi 
discipuliloră lui.

Abia după patru ani — de când şl-a 
deschisă şcola sa, — s’a întemplată, că 
ună sclavă bătrână în me4ă-de-n6pte 
trecjindă din somnă pe magistru, îlă 
ruga ferbinte, ca să cumpere pe rlulă 
său, căci elă e persecutată, — şi cu pre
ţuia acestui pruncă s’ar puté mântui. 
Velasquez chiar avea lipsă de ună ser- 
vitoră, dreptă aceea cu bucuriă primi 
ofertulă ; — numai a treia 4i a sciuta, 
că bătrânulă arapă a fostă sclavulă de
şertată ală unui nobilă Spaniolă, pe care 
acum îlă cércá pretutindenea, dér înza- 
dară, — părintele şl-a vândută fiulă şi cu 
preţulă lui a scăpată.

Pe Juan — acesta era numele micu
lui arapă — în grabă l’au şi descope
rită, şi décá îi era altulă stăpână şi nu 
Velasquez, sigură că o păţia pentru bă
trânulă arapă, aşa însă artistulă îndes
tuli şi mulcomi pe nobilulă pretensivă cu
o pictură a sa şi Juan a rămasă la Ve
lasquez.

Trecură mai mulţi ani. Spiritulă

necultivată, neînvăţată ală fbăiatului, 
şl-a aflată obiectă de ocupaţiune. In 
continuu sta totă pe lângă piotorl şi pic
turi şi acésta a avută mare infiuinţă asu
pra lui, căci şi elă a prinsă penelulă în 
mână. Odată Velasquez veni mai de 
timpuriu în laboratoră şi vă4u pe Juan 
lucrândă ceva înaintea unei stavile, Pio- 
tura şi desemnulă trebue, că a fostă ună 
ce de totă rău, căci Velasquez ’lă împinge 
cu mâniă.

„Dapartă-te, Juan! Penelulă nu-i 
pentru mâna sclavului.“

Băiatulă se retrase înspăimântată.
— „O magistre! multă ml-ar mai 

plácé să sciu depinge!“
„Ce? A şedâ între fii grancliloră. 

Vai, tu ambiţiosule, ce voescl să fi? 
Herrera, Cano séu doră chiar Velas
quez?44

— O, stăpâne, şi dâcă aşi puté ső 
fiu acela, totuşi nu aşi înceta a fi scla
vulă lui Velasquez.“

„E bine, îmi place de tine, băete, 
dér mai bine nici să nu visezi despre 
acestea. Pregătitu-mi-ai văpselele ?u

— „Aci suntă ,u răspunse băiatulă 
suspinândă.

„Şi pentru-ce atâta eolóre violetă?
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ne mai pomenită şi nimeni nu soie din 
cătro sé se apere şi ce sé înoépâ. Or
ganele d&t&tóre de tonű se gándescű se- 
riosü la aceea, ca sé róge pe guvernulü 
din Madridă, ca ín casă de lipsă sé in
tervină ou puterea armată, pentru a face 
-stîrşita turburăriloră din Portugalia şi 
sé ajute dinastici a scăpa de actuala 
crisă.

0 convorbire despre Bulgaria.
Intr’o convorbire ce-a avut’o Tati- 

oef cu Stambulov în Sofia, celü dintêiu 
a 4isù despre Bulgaria următorele:

Rusia a pusü basa independenţei 
Bulgariei şi unirei ei naţionale. Traota- 
tulü dela Berlină însé a zădărnicită acestü 
plană alü liberatorului prin aceea, că a 
adusü pe Bulgaria în raporta de suzera
nitate cu Porta şi a datü marilorü puteri 
mână liberă de-a se mesteca în afacerile 
bulgare. In urma acésta naţiunea bulgară 
nu s’a simţită stăpână în propria sa 
casă. Tractatulü delaBerlinü este isvo- 
rulü neséoatü alü tuturorü conflictelorü şi 
amestecurilorü din afară în afacerile ţă- 
rei. Naţiunea bulgară însé scie, că Rusia 
e nevinovată în lucrulü acesta, fiindü-cá 
a voitü sé facă pentru binele Bulgariei 
forte multü, dór în urmă a trebuitü sé se 
retragă, după-ce i-s’a fácutü oposiţiă din 
partea Europei aliate.

La acestea rëspunse Stambulov, că 
Rusia a ridicatü în picióre Bulgaria, a 
înarmat’o şi i*a datü sistemă; ce-ar fi 
trebuitü sé mai facă aceea e tróba nós- 
tră, 4ise şetulă guvernului bulgarü. Na
ţiunea bulgară ar trebui sé scuture de 
pe ea lanţurile ce i-le-au încărcată Eu
ropa, şi ar trebui sé nisuiéscá spre inde
pendenţă şi spre unirea naţională. Toţî 
Bulgarii sutü naţionali, açadér majorita
tea politicilorü bulgari suntü credincioşi 
ai Rusiei. Diplomaţia ruséscà însé nu’i 
sprijinesce pe aceştia, oi pe partida con
servativă a triumvirilorü, care voesce sé 
supună Bulgaria influenţei europei apu
sene. Pentru acésta naţiunea bulgară a 
intratü în oposiţiă faţă cu Rusia, mai 
alesü când Rusia a sprijinitü lovitura de 
statü cu ocasia căderei lui Battenberg. 
Faptulă acesta a grábitü confiictulü. Ne
înţelegerea politică între Bulgaria şi Ru
sia s’a potenţată atunci încă, pe când 
Rusia s’a opusü unirei Rumeliei - orien
tale cu Bulgaria. Acésta a produsü a- 
dêncà impresiune în Bulgaria. Recliiămarea 
oficerilorü rusesci n’a împiedecatü învin
gerea Serbiei de cătră armata bulgară. 
Prin acésta încrederea în sine a Bulga
riei a crescută forte tare. Atunci na
ţiunea bulgară a începutü a se cugeta 
la subtragerea ei de sub tutoratulü po- 
liticü alü Rusiei. De aici a isvorîtü apoi

mişcarea în poporfi pentru apérarea lui 
Battenberg în contra conjuraţîiloră mi
litare. Stambulov a mai declarată, că 
şi-a ţinută'de-o datorinţă onorifică a re- 
chiăma pe Battenberg, dér acesta n’a voit, 
fiindü-cä şl-a fostü pierdut încrederea faţă 
cu miliţia. După retragerea lui Batten
berg regenţii au voitü sé propună Rusiei 
independinţa ţerei. Nu regenţii au fostă 
causa conflictelorü, când Rusia şl*a re- 
chiämatü representanţii séi din Bulgaria. 
Stambulov apoi 4isej elü a vrutü sé 
scotă pe Bulgaria de sub influinţa ori 
cărei puteri esterne, prin aoeea, că va 
stabili în ţâră o dinastiă statornică. Pen
tru acésta s’a íntémplatü alegerea cu 
totulü liberă a prinţului Coburg.

Toţi câţi erau de faţă se 4ice, că 
au aprobatü declaraţiile lui Stambulov. 
Taticev ínsé 4ice, că elü a primitü im
presia, că Stambulov va da acuşi paşa- 
portü şi principelui Coburg, decă inte
resele Bulgariei vorü pretinde acésta.

SCIRIiiK piLEt.
ImpSratulü Wilhelm în Viena. Impă- 

ratulü Germaniei Wilhelm II  a sositü 
erî 1 Octomvre n. la Viena, însoţită de 
contele Dohna şi de magistrulü Franken
berg, ca öspe alü monarchului nostru. In 
VieDa s’au terminatü deja pregătirile ne
cesare şi întregă oraşulă s’a împodobită 
splendidă cu ornamente pompöse. In de- 
cursulü petrecerei sale la Viena, împă- 
ratulü germanü va lua parte şi la ove- 
nätöre de curte arangiată în onorea 
înaltului 6spe.

** *
Postulü de ministru plenipotenţiarii la 

ParisÜ, rămasă vacantü prin decedarea 
nemuritorului Vasile Alexandri, oferiu- 
du-se d-lui Al. Marghilomană şi d-sa 
refuzând să primescă, preferindü a ră
mâne ministru în ţeră, s’a numită d-lă 
I. Văcărescu, actuală ministru ia Bruxella, 
er în locuia d-lui Văcărescu se va numi 
d-lă Bengescu, actuală prim secretară la 
legaţiunea din Parisä.

** *
Parastasü pentru Iulia Haşdeu. Impli- 

nindu-se doi ani dela mörtea tinerei 
Iulia Haşdău, s’a cântată în 4^e ê r̂e_ 
cute, ună parastasă la cimitirulă Belu, 
la care a luată parte o delegaţiune de 
eleve de pe la şcolele seoundare cu pro- 
fesorele loră, d. Stef. Mihăilescă, secre- 
tarulă generală ală ministerului culteloră, 
d. Lauriană şi mai mulţi cunoscuţi şi 
amici ai d-lui Haşdău. Ună imnă reli- 
giosă,pentru odihna sufletului răposatei, 
a fostă cântată de elevele şcoleloră. Cu 
acestă ocasiune s’a aşe4ată pe mor- 
mântă şi bustulă unui mică monumentă i

repausatei, depunendu-se şi mai multe 
coróne.

** *
Deschiderea dietei unguresci. Sesiunea 

de tomnă a dietei unguresci s’a des
chisă eri la 1 Octomvre n. PresenţI 
erau aprópe toţi deputaţii. După-oe pre
şedintele deschise şedinţa primă prin 
câteva cuvinte, ministrulă Szapáry a fă
cută ounoscută programulă lucrăriloră. 
A4i s’au aşternuta proiectulă pentru bu- 
getă şi alte proiecte, după-ce apoi şe
dinţele se voră amâna pănă la 27 Oc
tomvre, pentru-ca comitetele diferiteloră 
resorturi sé pótá lucra liniştită. De rân- 
dulă acesta se voră face mai multe in
terpelări, între cari Gullner în afacerea 
corespondenţei în limba germană; Ugron 
Gábor în afacerea telegramei ce-a tri- 
mes’o Szapáry cancelariei cabinetului în 
Székelyhid, în afacerea serbărei mile
niului Ungariei. Ministrulă - preşedinte 
va réspunde acestoră interpelaţii numai 
mai târ4iu.

** *
D-lü A. D. Xenopolü, profesoră de 

istoria Româniloră la universitatea din 
Iaşi, este numită profesoră de „Istoria şi 
literatura Româniloru pănă la Mihaiu Vi- 
tézulüu la universitatea din Bucuresci. 
Aoéstá catedră o suplinea acum an urmă 

! Lazară Şăineanu. 
i *I # *

Cale ferată între Alba Iulia şi Zlatna.
După cum se scrie, proiectata cale fe
rată între Alba-Iulia şi Zlatna este din 
nou obiectulă de discusiune în comita- 
tulă Albei inferióre şi jură. Acuma se 
ocupă ou acestă plană cavalerulü Fri- 
drich Stach din Viena, mare proprietară 
de mine, care întru realisarea planului a 
aşternută o petiţiune la comitată. Elă 
rógá, ca comitatulă sé considere causa 
de-a sa propriă, fiind-că e promăvătore 
din punctă de vedere ală intereseloră co
merciale, de comunicaţiune şi din punctă 
de vedere militară, şi prin urmare şi co- 
mitatulă sé contribue cu óre care sumă 
mai mare, séu sé voteze ună aruncă 
asupra populaţiunei. In comitată s’a des- 
bătută cestiunea acestei căi ferate, de 
interesă locală, dér puţine speranţe de 
ajutoră se oferă din partea comitatului, 
fiind-că populaţiunea lui e înt’ro stare 
materială slabă şi incapabilă de - a da 
ajutore mari. Calea ar fi sé atingă ur- 
mătorele comune: Alba-Iulia, Chişfalău, 
Sardă, Ampoiţa, T0uţî, Meteşă, Găurenî, 
Presaca, Fenişă, Galaţi şi prin Petroşeni 
la Zlatna.

*4! *
0 scrisóre a lui Kossuth. „Egye

tértés“ publică o lungă scrisóre a lui 
Kossuth adresată lui Hermann Otto în

care ex-dictatorultt se ooupă cu cele în
tâmplate mai în urmă în sînulă partidei 
independente. Kossuth atacă vehementă 
pe Ugron, a cărui procedură o numesce 
lucrarea lui Herostrat. Se ocupă apoi 
cu principiile celoră dela 1848 şi a ce- 
loră dela 1849.

** *
Esposiţia din Craiova. „Româuulă“ 

scrie; Esposiţiunea şi congresulă din Cra
iova dela 14 Octomvre a. c. avândă ună 
variată programă ală congresului, şi a 
esposiţiei vinicole, promite a fi din cele 
mai interesante esposiţiunl speciale na
ţionale. E  cu atâtă mai demnă de vă- 
4ută acea esposiţiune, cu atâtă mai in
teresantă de cercetată acelă congresă, 
cu câtă este numai opera iniţiativei so- 
cietăţei de agricultură din Craiova pre- 
sidată de d. Sava Şomănesou. D. I. 
Păsăreanu, care are cea mai mare parte 
ca iniţiatora, şi care este ună aprigă 
stăruitoră ală organisărei acelei esposi
ţiunl, anunţă, că esposiţiunea vinicolă din 
Craiova e pe cale să ajungă chiar o es
posiţiune internaţională. Deja s’a înscrisă 
ca participatoră d. Troianovici, şefulă 
pepinieriloră de viţe dela Nicotin din 
Serbia.

** *
Apponyi cu capii de calü. Soriitorula 

maghiară Coloman Mikszáth, făcendă o 
schiţă asupra deputatului conte Albert 
Apponyi, după ce’lă glorifică în totă chi- 
pulă, 4ice despre elă: „capulă lui, care 
semănă ou capulă unui cală nobilă en- 
glesescă, se întinde liniştită şi cu dem
nitate pe grumazulă séu celă lungă.“

** *
In Brăila s’a întâmplată séptémána 

trecută mare nenorocire. Pe când se 
transporta pe-o corabiă ună clopotă bi- 
sericescă mare, greu de cinci mii kilo* 
grame, se rupse podulă şi clopotulă că4u 
în Dunăre. Se 4i°e, că 40ce omeni au 
fostă omorîţi, şi alţi mai mulţi răniţi.

Resultatele recrutaţiei în 1889.
Comitetulă militară technică admi

nistrativă publică deja acuma resultatulă 
recrutaţiei în anulă 1889. Scimă, că în 
anulă 1889 s’au făcută asentările pentru 
prima 6ră după noua lege militară, er 
tabelele statistice arată efectulă nouei 
legi militare cu cifre.

Celă mai remarcabilă resultată este, 
că numărulă recrutaţiloră e cu multă 
mai mare ca în alţi ani. Dintre 734,191 
obligaţi a se supune asentării în anulă 
trecută în cele diutâiu trei clase de etate, 
au fostă declaraţi ca apţi de serviciu 
156, 146. In anulă 1888, în care erau 
înscrişi în listele de asentare ou 150,000 
mai mulţi, au fostă declaraţi ca apţi şi

Ce mai cugetă nebună ! Pe unde ţl-a um
blată mintea?“

— „Domnule, la vestmântulă de ca
tifea purpuriă nimică nu arată mai bine 
umbra, ca violetulă pe purpuriu!®

„Ei, băiete, câtă de multă ai învă
ţată; nu cumva mi-ai da mie prelec- 
ţiunl?“ adause ri4ándü.

— „Oh! barem! de aşi puté sé pri- 
mescă eu lecţiuni dela d-ta, domnulă 
meu,“ — ofta băiatulă, — „sciu că aşi 
întrece pe toţi discipulii d-tale!“

„Ei, asta-i prea mare încredere“, 4ise 
Velâsquez. „Tu eşti trufaşă, Juan. Doră 
pentru-că m’ai vă4ută lucrândă ore în
tregi, cugeţl că şi tu eşti capabilă de 
aoeea? Nu merge aceea aşa uşoră!“

— „Sciu, stăpâne“, ílü întrerupse 
băiatulă, „însă prin diliginţă în curendă 
i-aşl ajunge. Mé uită numai de multe- 
orl, câtă de rău amestecă văpselele, câtă 
de neisteţă îşi aş04ă picturele, cu deo
sebire fiii gran4ilorü, mi-ar plácé de 
multe-orl să le lovescă penelulă din 
mână ; cum cutézá să facă atari mur
dării în laboratorulă lui Velasquez?“

„Dreptă ai. Ii vomă şi alunga pe 
acei domnişori“, 4ise Velasquez mâniosă, 
„şi pentru aceea pe tine, Juan, te încre- 
dinţeză, a .  încă în séptémána acésta sé 
scoţi afară tóté picturile din odaiă;

trebue că acestea pete ruşinose sé le de- 
părtămă. Acolo voiu aşeda picturele 
adevăraţiloră mei discipull, acelea întru 
adevără şi merită.“

— «Vai, stăpâne“, 4ise băiatulă în
tristată, „décá voră scii domnişorii, mé 
voră bate erăşi cu biciurile loră, ca mai 
deunăzi, pentru-că nu am spălată doué 
peneluri.“

„Aceea nu o voră face“, 4ise ma- 
gistrulă. „Decă te voră întreba, că pen- 
tru-ce le-ai scosă afară, spune-le, că aş
teptă ună óspe din Olanda, care îmi va 
cerceta laboratorulă, care e ună artistă, 
şi care va judeca. Afară cu picturile 
gran4iloră !“

— „Dér, decă nu-mi voră crede?“
„’Ţi voră crede, căci şi ei încă sciu,

că în séptémána acésta va sosi pentru 
Velasquez 4iua Gea mai însemnată şi 
mai frumosă din viâţa lu i; în séptémána 
acesta eroulă scólei din Flandria, marele 
Paul Petru Rubens, va cerceta pe Ve
lasquez.“

— „Domnule!" striga miculă arapă, 
„Rubens vine la noi, marele Rubens?“..

„Cum? şi tu îlă cunoscl de pe 
nume ?“

— „0, stăpâne! are unü chipă în 
Escurial. E  dreptă, că l’am vă4ută de 
multă, dér nu l’am uitată. M’am totă

rugată de tatălă-meu, ca sé mé vândă 
lui Rubens, dér Rubens ş0de departe de 
noi în o altă ţâră streină. Atunci am 
4 isă : decă nu potă sé fiu ală lui Ru
bens, atunci voescă se fiu ală lui Ve
lasquez.“

Velasquez se uitâ lungă şi pătrun- 
4ătoră la miculă arapă, care stetea îna
intea lui în vestmintele-i dure, ţinendu-i 
văpselele şi întin4endu i penelurile. Faţa 
arapului strălucia de bucuriă.

„Juan! pentru acestea cuvinte ’ţi 
concedü, ca sé pictorescl, dér despre a- 
césta nu-i iertată sé scie nimenea.“

Juan că4u în genunchi şi îmbrăţişa 
genunchii stăpânului său, plângea şi rîdea 
de bucuriă.

— „Numai atâta am dorită, stăpâne,“ 
4ise plângendă, „şi aoum mă voiu strădui 
a arăta, că eu am fostă sclavulă lui Ve
lasquez.“

A trecută ună ană dela acestă eve- 
nimentă şi Rubens totă nu a mai sosită, 
însuşi Velasquez şi patronulă său iubi- 
toră de artă abia aşteptau minutulă, 
când marele magistru ală arteloră va 
sosi îu Spania şi va pronunţa judecata 
asupra artei spaniole.

Rubens, care a fostă tot-odată şi 
scriitorü, poetă şi diplomatö*). se de-

*) I. Collinde Plancy. Rubens chez Velasquez.

cise dérá, că în călătoria sa va cerceta 
şi pe Velasquez ; împrejurările însă l’au 
împedecată multă timpă. Numai într’ună 
târ4iu primi Velasquez epistola lui Ru
bens, în oare scrie, că acum e pe cale 
cătră elă şi astfelă sigură ’lă va cerceta.

S ’au făcută mari pregătiri pretutin
deni pentru primirea lui Rubens. — Unui 
suverană nu i-au pregătita mai multe 
surprinderi, distincţiunl, — dér acelaşi 
a fosta şi Rubens, — suverană în înţe- 
lesă mai largă, elă a fostă regele pic- 
toriloră Olandesî.

Iubitorulă de artă Filipă ală IV 
primi pe renumitulă artistă cu o pompă 
şi distincţiune ne mai pomenită; cerce
tarea lui Velasquez s’a pusă pe 4iua 
următore. Velasquez — pe dreptă nu
mită Rubens ală Spaniei — în iabora- 
toriulă său, încungiurată de discipulii cei 
mai eminenţi ai săi, aştepta cu nerăb
dare pe magistrulă de Flandria. Pe pă
reţi jură-împrejură erau aşe4ate pictu
rile lui cele mai eminente, în mijloculă 
salei era aşe4ată opulă celă mai recentă 
ală lui Valesquez, numai de jumătate 
gata.

Suita lui Rubens a sosită în fine; 
regele şi curtenii séi, Rubens şi câţi-va 
discipull veniţi cu elă urmau marelui 
magistru. Velasquez primi pe ospeţii
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reorutaţl numai 182,698 ómení. Numé- 
rulü mai mare ală recrutaţiloră din 
anulü treoutü este dér o urmare a nouei 
legi militare, după oare acum se asen- 
tézá în reserva de întregire (Ersatzre- 
serve) şi posesorii de moşii părintesc! 
moştenite, şi susţiitorii părinţilorQ şi a 
altorü membri ai familiei, şi cei mai 
puţini apţi de serviciu, cari mai înainte 
erau temporală eliberaţi. Décá înrolarea 
coloră mai puţinii apţi va fi unü câştiga 
adevératö pentru armată, nu mai dis- 
cutămă. Dér îngrijirea nu este nefundată, 
«ă prin acésta armata va dobéndi numai 
unü avantagiu forte problematică. Dintre 
aceşti mai puţini apţi mulţi nu voră su
porta greutăţile companiei, ci vorü ré- 
máné numai în drumă, voră perde pusei 
şi montură, vorü umplé ambulanţele şi 
spitalurile de câmpă, scurtă, voră fi nu
mai o povară şi nu voră folosi servi
ciului.

Cei aflaţi ca apţi în cele dintâiu 
trei clase de etate în anulă 1880 au fostă 
210 la miiă, dintre cei ehiămaţl la înro
lare, 150 la miiă în anulă 1888 şi 179 la 
miiă în anulă 1889. Cei mai mulţi apţi 
i-a avută totdéuna cerculă dela Zara, 
cei mai puţini apţi cerculă Insbruck şi 
Cracovia.

La Insbruck nu contribue atâta lipsa 
de omeni apţi, câtă mai multă împreju- 
rea, că în Tirolulă sudică fugă relativă 
mulţi de miliţiă. Austria de susă, Salz
burg, Stiria, Carintia, Litoralulă, Boemia 
şi Dalmaţia dau ună resultată mai fa
vorabilă de omeni apţi de serviciu, de- 
câtă s’a calculată ca termină mediu ală 
monarchiei. Ungaria ínsé nici în 1880, 
nici în 1888 şi 1889 n’a ajunsă termi- 
nulă mediu. Astfelă în Ungaria dintre 
1000 obligaţi la înrolare au fostă aflaţi 
apţi în 1889 numai 151, ér în Austria 
de josă 206, în Austria de susă 247, în 
Salzburg 265, în Stiria 246, în Carinthia 
279, în Dalmaţia 282. Chiar G-aliţia cu 
cei 161 apţi de serviciu ai ei stă mai pe 
susă de Ungaria. Numai Carniolia (138 
la miiă), precum şi Croaţia şi Slavonia 
(130 la miiă) stau índérétula Ungariei. 
De aci resultă, că în Ungaria este încă 
multă de făcută spre a avé o popora- 
tţiune sánétósá şi fisicesce tare. In fine 
mai însemnămă, că în íntréga monarchiă 
cei mai mulţi „mai puţină apţlu au fost 
înrolaţi în cerculă militară Timişora (353 
la miiă), apoi în ală Zágrábiéi (336 la 
miiă); cei mai puţini în cerculă militară 
Zara (72 la miiă). Intre cei 154.146 în
rolaţi în 1889, au fostă cu totulă 40.650 
„mai puţină apţi.u Date mai detailate 
se potă afla în „anuarulă statistică mi
litară“ ală comitetului technică-adminis- 
trativă.

Oare ie séma şi mnlţămita publica.
După ce în adunarea generală a 

Reuniunei înv0ţătoriloră români gr. or. 
din districtulă V I I I  de învâţământă 
ală Reghinului, ţinută în Jabeniţă la
5 —7 Augusta v. c. a esprimată mul- 
ţămită protocolară aceloră prea stimaţi 
D-nl autori, cari au donată opuri de-ale 
D-loră pe séma bibliotecei nóstre, ne 
ţinemă de sânta datorinţă a aduce căl- 
durósele nóstre mulţămirl şi pe acéstá 
cale.

Dela d-lă G-eorgiu Sionă din Bu- 
curesci amă primita prin d-lă Alesandru 
Popă, archivară la Academia română, 
următ0rele opuri: 1) SuvenirI contimpo
rane 1 voi. 2) Dramatice 1 broşură. 3) 
Misantropulă de Meliere trad. de G. 
Sionă o broşură. 4) Istoria ţârei româ- 
nescl de Tunusli, trad. de G. Sionă 1 
broşură. 5) Fotino, Istoria generală a 
Daciei, traducere de Gr. Sionă, Tomu II 
şi II I  2 volume. 6) Bandille, Socrate şi 
femeia sa trad. de Gr. Sionă 1 broşură. 
7) Cornelie Horaţiu trad. de GL Sionă
1 broşură. 8) Racine, Athalia trad. de 
G. Sionă 1 broşură. 9) Racine Phedra 
trad. de Gr. Sionă o broşură. 10) Suve
nirI de călâtoriă de G. Sionă 1 broşură.
11) Una sută fabule, de G. Sionă 1 bro
şură. 12) Sciinţa şi economia politică de 
Demetriu Sionă 1 broşură în 6 esem- 
plare. 13) Conferinţe literare de G. Sionă
1 broşură în 6 esemplare. 14) Apérarea 
de distrugere a monumenteloră naţio
nale 1 broşură. 15) Poesii de Gr. Sionă
1 volumă. 16) Reforma judiciară de 
Mandrea 1 broşură. 17) Memoriu despre 
restaurarea monumenteloră istoriee de 
N. Gabrilescu 1 broşură. 18) Algebra de 
N. Culiană 1 voi. 19) Buciumulă „Re
vistei literare“ Nr. 1 şi 2. 2 broşure. 20) 
Râspunsă la raportulă comisiunei de in- 
formaţiune pentru darea în judecată a 
ministeriului d-lui Ioană Brătianu 1 bro
şură. 21) Viitorulă nostru economică de 
P. S. Aureliană 1 broşură. 22) Legea 
monetară de Sturdza 1 broşură. 23) Au
tocefalia bisericei române de P. S. Par- 
teniă 1 broşură. 24) Despre cinstirea şi 
închinarea iconeloră de Melchisedecă 1 
broşură.

Dela d-lă N. F. Negruţiă din Gherla 
amă primită următorele opuri: 1) Nu- 
merii 76 şi 77, Naraţiune istorică de 
Ioană Tanco. 2) Manuală Catechetică de 
Basiliu Raţiu. 3) Renascerea limbei ro
mâne de Dr. Gr. Silaşi broşura I, II  şi
III. 4) Poesii de Y. R. Buticescu 1 bro
şură. 5) Istoria pentru începutulă Româ- 
niloră de Petru Maioră 1 volumă. 6) 
„Preotul român“ anulă IX  18831 volumă.
7) Cărţile săteanului română. Cursulă 9 
anulă 1884. 8) Merinde dela şcolă de 
Dr. Georgiu Popa 1 voi. 9) Anecdote şi 
glume de T. V. Ghiaja.

Dela d-lă Michailă CogălnioeaDă: 
Cronicile Moldovei şi Valachiei 3 voi.

Dela d-lă Alesandru Popă, archivară 
la Academia română: 1) Tetravangeliulă 
diaconului Coresi tipărită din nou după 
ediţia dela 1560—68 1 voi. 2) Aronă 
Pumnulă, voci asupra vieţei etc. de Dr.
I. Sbiera. 3) Scrierea Ieroschimonachului 
Ciriacă Romniceană de prof. Erbiceană
1 volumă.

Dela d lă Zahariă Boiu, asesoră 
consistoriala : Cuvântări funebrale şi me
moriale cu ună adausă de teosturl bi
blice pentru cuvântări funebrale 1 vo
lumă.

Dela d-lă Dr. D. P. Barei ană, pro- 
fesoră seminarială: 1) Istoria Naturală, 
cursulă I  şi II  2 volume. 2) Lucrula de 
mână în şcola populară 1 broşură.

In fine dela d-lă Dr. 1. Popesou 
concepistă: Pedagogia de Simeonă Băr- 
nuţă 1 voi. Psihologia empirică şi lo
gică, de S. Bărnuţiă ună volumă, şi 
Dreptulă Naturala publică totă de S. 
Bărnuţiă 1 voluma. Dela d-lă Toană 
Branea parochă în Măierau 12 volumă 
cărţi vechi.

In fine esprimândă încă-odată mul- 
ţumitele nóstre donatoriloră amintiţi, nu 
putemă trece cu vederea de a nu aduce 
sincerile nóstre mulţumiri d-lui Alesandru 
Popă, archivară la Aoademia română, 
care ne-a înlesnită corespondenţa, dân- 
du-ne desluşirile de lipsă, precum şi es- 
pedându-ne opurile donate pe séma bi
bliotecei nóstre.

Din şedinţa a IlI-a adunărei generale 
ţinută în Jabeniţa la 7 Augustă 1890 
st. v.

Ioanü rama Teodorü Morariu
vice-preşedinte. secretarü.

DIVERSE.
Atentatu contra Ţarului. Din Lem-

bergă se scrie, că pe linia căii ferate 
Petersburg-Varşovia, între staţiunile Ra- 
siza şi Antonopolă, a deraliată locomo
tiva şi mai multe vagóne au fostă tare 
vátémate. Cercetându-se după causa de- 
raliărei, spre cea mai mare surprindere 
s’au aflată între rótele locomotivei patru 
bucăţi de lemnü, ce au fostă puse acolo 
imediată înainte de sosirea trenului, de 
nisce făptuitori necunoscuţi. Fiind-că prin 
Varşovia se lăţise vestea, cu o <p ma* 
înainte, că cu trenulă aoela are' sé so- 
séscá Ţarulu, se crede, că a fostă ună 
atentată politică. De urma fâptuitoriloră 
încă nu s’a dată.

Erupţiune de vulcanii. Vulcanulă, 
stinsă de mai mulţi secuii, de pe mun
tele Mombacho din statulă Nicaragua 
(America-centrală), ârăşi şi-a începută ac
tivitatea şi ameninţă cu cutropire ţinu- 
tulă de prin împregiurime. Locuitorii 
fugă în masse mari căutâudu’şl scăparea. 
Poporaţiunea oraşului Granada în timpă 
de o séptömáná a scăcfută dela ö^ii^la 3 
mii de suflete. Casele, cari suntă de-a rân- 
dulă numai cu ună etagiu, bisericele şi 
alte edificii publice au suferită strică
ciuni însemnate. In Managua, Masaya, 
Rivas şi alte oraşe, în urma unei isbuc- 
niri puternice a vuloanului, tóté edifici
ile atinse au fostă distruse. Pece mii 
locuitori şi-au părăsită ţâra dinaintea grós- 
nicului vulcană.

Carnea de Chinezii dreptü delicateţă.
Antropofagii negri din Queeuslandia-nor-

' di că au o plăcere deosebită pentru Chi
nezi. Causa e, oă carnea Chineziloră are
o fineţă şi una gusta escelentă, fiind-că 
se nutrescă, aşa 4i°ândă, apr6pe numai 
cu unsore. In Australia se află acum 
forte mulţi Chinezi şi sălbaticii nu de 
multă au prinsă şi au mâncată cete în
tregi din aceia, cari au cutezată a trece 
peste hotarăle culturei, ca să-şi caute lo
curi potrivite pentru colonisare.

Atentatu contra presidentului din Me- 
xico. Din New-York se scrie, că cu oca- 
siunea serbării naţionale dela 11 Sept. 
n. s’a făcută ună atentată în contra lui 
Diaz, preşedintele Mexicului. La ilumi- 
minaţiunea de sera preşedintele s’a pre- 
sentată pe balconulă palatui său, unde 
a fostă întâmpinată din partea mulţimei 
cu strigări sgomot6se de „să trăiâscă.“ 
Abia răsunare acestea, când de-odată 
se aucjiră mai multe detunături de puşcă 
ţîntite asupra preşedintelui. Preşedin
tele însă a rămasă nevătămată. Se 4ice, 
că s’au prinsă 14 indivi4l bănuiţi.

R E C T IF IC A R E .  In Nr. de erl 
ală foiei n6stre, la „Soirile cailei“, şirulă
3 din josă, în locă de „cuota“, este a se 
ceti cota; pe pag. 3, col6na 2, şirulă 11 
şi 12 din josă este a se ceti: „demnita
tea, ce o are, insuflă respectă în susă 
şi în josă, pentru-ce să alerge după gra
ţii ?u în locă de : „pentru-ca“ să alerge 
etc .; er în foiletonă, în şirulă din urmă, în 
locă de „pinacoteria“ din Bologna, este 
a se ceti: pinacoteca din Bologna.

„ALBINA“ M t n t l  âe credit! şi ie  economii.
F i l ia la  B ra şo v u .

Conspectulti operaţiunilor* în luna Septemvre 
1890.

Intrate:
Numerar cu 31 August 1890. fl. 6,384.52
Depuneri spre fructificare . 95,066.39
Cambii răscumpărate. . . 81,117.52
Conturi curente . . . .  112,239.42
împrumuturi pe producte . 2,075.— 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.....................  11,170. —
M o n e tă ................................  3,538.54
Interese şi provisiuni . . 5,137.10
Com issiunI........................... 9,075.31
D iv e rs e ................................  8,184.06

fl. 333,987^86
Eşite:

Depuneri spre fructificare fl. 134,459.27
Cambii escomptate . . . 99,480.28
Conturi curente..................... 51,616.19
împrumuturi pe producte . 6,421.38 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.....................  6,134.—
M o n e tă ................................  12,212.06
Interese şi provisiuni . . 216.31
Com issiunI...........................  11,051.50
D iv e r s e ................................  9,278.79
Spese şi salare...................... 1,101.77
Numerar cu 30 Sept. 1890 2,016.31

fl. 333,987^86
V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p.

dirigentu. adjuncţii.
V. Uvegeşd, m. p.

comptabiiii.

Editoră şi redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

străluciţi stândă lângă stavila sa, pe 
faţă-i — ca nu altă-dată, — i-se revărsa
o paliditate artistică. Sublimitatea mo
mentului l’a pătrunsă...

Rubens, ună omü înaltă, spătosă, 
cu statură nobilă, păşi înainte. In sală 
«e f&cü o linişte mortală. Marele artistă 
din Flandria îşi preumbla încetă ochii 
săi mari şi vioi pe picturi, apoi păşi în
cetă înaintea lui Velasquez şi tăcută se 
pleca, ca să-i sărute mâna.

Acéstá scenă, în liniscea cea mare, a 
fostă atâtă de mărâţă, încâtă inima tu
turora celoră presenţl se umplu de plă
cere şi bucuriă. Tăcerea o întrerupse 
Rubens.

„Velasquez, d-ta eşti mare şi glo- 
riosă ! u

Faţa lui Velasquez a roşită.
— „ 0 ! “ 4ise Velasquez în tonă mo

destă întorcându-se cătră rege, decă Ma- 
jestatea Ta nici când nu m’ai fi remu
nerată cu nimică, a4* m’ai înavuţită, 
m’ai făcută avută pe deplină!“

Lua apoi mâna lui Rubens, o strînse 
la inima sa şi a mersă apoi la tóté chi
purile. Buzele lui Rubens au rămasă 
mute, dér faţa îi vorbia şi inima lui Ve
lasquez l ’a pricepută... Au mersă apoi 
în sala a doue. Aici erau espuse pic
turile aiscipuliloră. Rubens de multe-

ori privia în modă significativă la dis- 
oipulii sői presenţl.

Rubens încă nu s’a oprită nici la 
ună chipă, încetă mergea mai departe 
şi atâta îi era destulă artistului. Acum 
au ajunsă chiar la capătă, când deodată 
se opri înaintea unui chipă de o mărime 
mijlooiă.

„Ce-i acesta ? . . .  cine a făcută 
acestă chipă?“ întreba Rubens plină de 
uimire.

Velasquez păşi mai aprópe şi stötü 
şi elă uimită.

— „Cine e dintre D-vóstrő autorulă 
acestui chipă?“ întreba Velasquez pe 
discipulii săi, cari erau de faţă.

Discipulii fără nici ună cuvântă s’au 
retrasă, nici unulă dintre ei nu a fostă 
autorulă acelui chipă.

„Pictura acésta va fi a d-tale, d-le 
Velasquez!“, 4íse Rubens, esaminândă 
chipulă multă timpă. „D-ta ai voită să 
mă pui la probă; da, în chipulă acesta, 
e desvoltată tótá arta d-tale. Nu nega!“

— „Ba nu“, esclamâ Velasquez, „a- 
cesta nu*i opulă meu.“

Rubens luâ în mână chipulă, căuta 
multă timpă numele, în fine surprinsă 
esclamâ:

„Juan P aréja!“
In sală a eruptă ună hohotă mare.

— „Cine e acela! care-i Juan Pa
réja?“ întreba Rubens.

„Sclavulă meu, — ună arapă!“
— „Mâna, care într’atâta s’a apro

piată de a lui Velasquez“, 4ise Rubens 
în modă leală, „pe nedreptulă portă că- 
tuşile sclăviei. Velasquez, d-ta ai unu dis- 
cipulă şi eu, Paul Rubens, 4ică, că acela 
e Juan Paréja!

„Unde-i Paréja?“ striga regele. „Chiă- 
maţi-lă înainte, de a4l înainte nu va fi 
sclavă. Eu îlă voiu lua în protecţiunea 
mea, şi de a4i încolo să fiă nobilulă 
Spaniei.

— „O !, domnulă meu şi regele meu!“ 
striga Juan arătându se din ună unghiu 
şi plângendă se arunca la piciórele lui 
Filipă ală IV-lea.

Rubens şi Velasquez s’au retrasă la 
o parte şi Valesquez enarâ lui Rubens 
viâţa lui Juan.

„Scolă-te!“ 4ise regele, „de a4i 
încolo eşti liberă. Velasquez! cere re- 
bonificarea pentru sclavulă tău.“

— «Maiestate! eu sunt rebonificatăn
pe deplină, am dată lumei ună artistă 
şi atâta e destulă sufletului meu. Juan! 
tu eşti liberă.“

„O ! nu! nu! stăpâne !“ striga miculă 
arapă între lacrime. — „Retrage-ţl cuven- 
tu lă: domnulă meu şi regele meu, la-

să-mă, ca sé potă fi sclavulă lui Velas
quez. Eu voiu rémáné sclavă, dér scăpaţi 
pe tatălă meu, pe tatălă meu fugariulti, 
care şi acum rétácesce purtândă cu sine 
frica pedepsei amare!...

Ochii lui Velasquez se umplură de la- 
cremi şi în lacremi a enorat adunărei strălu
cite sortea lui Juan şi a tatălui séu. Acéstft 
alipire şi iubire a micului arapü a fostă 
mai pe susă de remuneraţiunea artei. 
Părintele lui Juan şi-a câştigată iertarea 
şi libertatea prin nemărginita iubire a 
fiului séu.

Acesta e cea mai frumosă scenă din 
vieţa lui Velasquez. Rubens nu peste 
multă s’a depărtată, dér Juan nu şl-a 
părăsita magistrulă séu. Ilă ademeniau 
regii şi principii cu mărire şi avere, dér 
Juan a rămasă sclavulă magistrului său 
pănă la ultima lui suflare.

Numele lui Juan Paréja splendidă 
lucesce pe cerimea artei. Opulă său celă 
mai măreţă: „Chiămarea S. Mateu“, se 
póte vedé în Madridă. Opurile lui suntă 
rare, dér cu atâtă mai preţiose.

Velasquez muri în pestilenţa din 
1660. Succesorulă său, marele Murillo, 
susţinu încă multă timpă renumele pic
turei spaniole; după elă însă a apusă 
pentru tot-déuna.

(M. Xaver.) luliu Moldovanu,
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l 'B f t a l i  pieţei B r a ţ e* fi
din 2 Octomvre at. n. 1890.

Bancnote romenesc! Oump. 8 82 Vénd. 8.85
Argintü romanescü • „ 8 77 /I 8 83
Xapoleon-d’orl - - • n 8.82 n 8.85
Lire turcescl - - - „ 10.15 n 10.20
Imperiali • - - - „ 9.12 n 9.17
€talbinl . „ 5.20 n 6.25
0eria.fone.nAlbinaud°/tt „ 101— n

n n n n 89.50 n
Rnbie rusescl - - • „ ICDCOr-H »» 137.—
Mărci germano - • „ 
Discontulü 6—8®/0 pe anü.

65.— M 55.20

Cnrsnltt Is barca de Vfei»a
din 1 Octomvre at, n 1890

Banta de aurü 4°/0 .............................110.75
Santa de hârtii 5 % ............................. 98.95
Imprumutulü cáilorü ferata angara •

aurü -  - 11225
dto argintü - - - * - - 97.20 

▲xnortisarea datoriei c&ilorü ferate d*

ost* ungare (1-ma emisiune) - • 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) - 
Amortisarea datoriei căilor* tarata da 

ostâ ungare (3-a emisiune) - -
Bonuri rurale u n g a r e .......................
Bonuri cro a to -s la v o n e ......................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* ..................................
împrumutul* cu premiul* unguresc* 
tasurile pentru regularea Tisei şi Se 

ghedinului 
Renta de hârtiă austriacă • - • 
Renta de argintii austriacă • • ■ 
Renta de aur* austriacă . . . .
LosurI din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungar# 
Acţiunile băncei de creditti ungar. 
Acţiunile băncei de credit* austr.
ftalbenl împărătesc!............................
Hapoleon-d’o r l .................................
M&rcI 100 împ. germane • • < 
Lon dra 10 Livres stsrlinge- -

110.-
89.—

104.25

1S7.—

88.— 
88.45 

106 45
137.25 
959 —
350.25 
307.50

5.33 
8 86‘/2 

55 0'<Va 
112 35

Sz. 6958—1890 tkvi. 434,1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Muscan Gr. Ilisie s társa végrehaj tatónak Muntean Vlad végrehajtást szenvedő 
illetve Comsia I. Ioan jelzálogás hitelezőnek, Metian Trajan esperes árverési vevő 
elleni 266 frt. 66 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói 
kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő, Zernest község ha
tárán fekvő a  zernesti 518 sz. tjkvben A-|-1041 hr. sz. fekvőre 400 írtban ; a 
2888 és 2924 hr. sz. fekvőkre 20 írtban; a 3275 hr. sz. íekvöre 7 írtban ; a 6898 
és 6908/2 hr. sz. fekvőkre 5 írtban; és a 7806 hr. sz. fekvőre 7 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megje
lölt ingatlanok az 1890 évi Octóber hó 2á-ik napján d. e. 8 orakor Zernest köz
ség irodájában megtartandó nyilvános árverésen a  megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át készpénz
ben, vagy az 1881: L X  t. ez. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 
1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX . t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáitatni.

Brassó, 1890 évi Augustus hó 24-én.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

ABONAMENTE
GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni................................................... 3 fi. — 
Pe şese luni. . ........................................6 fi. — 
Pe unu a n u ...................................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................................ 10 fr. 
Pe şese l u n i ...................................................20 ir.
Pe unu anu........................................................ 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu....................................................................2 fl. — 
Pe şese luni............................  . .................. 1 fl. —
Pe trei lu n i ................................................... 50 Cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe anu 8 franci.

Pe şese lu n i................................................... 4 franci. 
Pe trei l u n i .......................................  . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

Budapesta-Predeală Predealu—Budapesta B.-Pe§ta-Aradu-TeiuN Teiuş-Aradu-B.-Pe§ta Copşa-micft—Sibiiu
Trenn
accele

rată.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Hniedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
NădSşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cncerdea 
TJióra 
Vinţul* de sus* 
Aiud

Teiuşt

Cräciunelü
Blaşin
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş*
Slisabetopole
Sighişdra
Haşfalău
Homorodü
Augustin*
Apaţa
Feldióra

Braşovd

Timiş*
Predealu

Bucur es ci

8.25

Trenü
accele

rată

9.25
11.29

1.07
2.24
2.32
3.02
3.83

4.26
4.68

5.49
6.02
6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83
3.15 

J3.47
9.30

8 . -
2 . -
4.05
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pers
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
‘2.49 
3.02
3.33 
3.48

Tren de 
per- 
aóne

Tren de 
per- 
s óné

10.50
7.36

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.51
6.32
6.49
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39

Trenü
accele
ra tă

BucurescI 
Predealű
Timişti

Braşovd

Feldióra 
Apaţa 
Augustinü 
Homorodü 
Haşfaldu 
Sighiş0ra 
Elisabetopole 
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

1135

11.23
12.08

Teiuşă

Aiudü 
Vinţul* de süsü 
Uióra 
Cncerdea 
QhirişA 
Apahida

Cluşiu I

Nădăşel*
Ghîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

Budapesti

Viena

Trenü
de

pers.

“Trenü
accele
rată.

7.65
1.08 4.10
1.37 4 .60
2.13 5.50
2.4a 4 . -
3.12 4.44
3.32 5.20
3.47 5.47
4 2 0 6.36
6.26 8 .1 2
5.45 8.47
6 .1 2 9.29
6.33 1 0 .1 0
6.46 10.32
6.48 10.42 11.47

11.01 12.04
7.22 11.37 12.32

11.52 12.44
7.51 12.23 1.06
7.5R 1.23 1.30
8.15 1.60 1.64

2 .2 0 2.16
2.28 2.23

8  45 2.46 2.39
9.16 3.33 3.16

5 . - 4.32
10.36 6.28 4.53
10.48 6.05 5.30

6.26 6.48
6.42
6 .6 8 6 .1 1
7.24

1 2 .0 1 7.47 6.43
12.31 8.27 7.12

8 .49
9.08

1 .1 0 9.28 7.51
1.36 10.04 8.17
2 .0 1 10.41 8.42
2.08 11.06 8.47
8.31 1.19 10.09
b . l l Ö.31 11.51
7.16 6.36 1.56
8.40 6.50 2.25
1.40 3 .— 1 7.20

Tren de 
per- 
aóne

4.45
9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11,51
12.27

1.36 
1.69
2.32 
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
6.45 
5.51
6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
6.10

Trenü Trenü 
accele- de 
ratü. pers.

Trenü 
de 

r ers.

Trenú
accele

rată.

Trenü
de

pers.

Trenú
de

pers.

Viena
Budapesta
Szolnok

Áradd

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşin*
Zamü
Gurasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţulă de josü 
Álba-lulia 
Teinşfl_________

8 . -
2 . -
4.20
8.10

h2.20
1.2.34
§3.05
5=3.23
s3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
6.16 
5.38 
6.53
6.16
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.17
10.44

9.40
1.02
5.27
5.50

3.25JjTeinşfl
Álba-lulia
Vinţul* de josü 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşină 
Bérzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Áradd

Szolnok
Budapesta

Viena

5.49
16.06
-6.24
16.53
17.06
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
6.21

_5J56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.4U

4.51
5.27 

J5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45

Copşa-micft 
Şeica mare 
L0mneşâ 
Ocna 
Sibiin

Tr. de p. T. d« p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29
6.10 12.52

7.10
7.43
8.27
£.59
9.23

Sibiiu- Copşa-micft

Sibiiu 
Ocna 
L6mneşâ 
Şeica mare 
Copşa-micâ

Tr. omn. Tr. de p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 6.25
9.05 5.55
9.34 6.20

Tr. de p.j

10.14
10.40
11.10
11.35

Cucerdea - Oşorlieiu 
Reghinulu sftsescu

6.05]

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
PetroşenI

8.15
10.40

6.05

Mure§u-Ludoşu-Bi§tilia Bistriţa-Mureşu-Xjudoşâ

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

|T. onm.jj ' 1 ’ —
I 4. — I Bistriţa
|~6Ü8Í| Tagú-BudateÍ8cü
I 9  5 9 Í Mur0ş*-Lndoş*

Nota: Numerii îucuadraţl cu linii gróse însemneză orele de nópte.

T. omn' 
1.16 
4.50
7.21

Simeria (Piski)-Petroşenij Petroşenl-Simeria (Piski)
\T7T. p.

7.17
7.54
8.45
9.39

10.37
11.26
1 2 .-

T, omn. T, omn. T. omn. T. omn. T. omn
11.28 3.60 Petroşeni 6.05 10.42 4.03
12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49

1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 0.24
2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 6.04
2.51 7.03 Haţegă 8.51 1.19 6.43
3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

Cncerdea
Cheţa
Ludoş*
M;.-Bogata 
Iernutü 
Sánpaulü 
Miraşteu

Oşorhelu

Reghinul-săs

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

2.55 8.20 2.56
3.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
8.56 9.20 4.15
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.36 5.34
6.30 10.54 5.35
6.50 4.58
7.25 7 . -

Aradíi—Timisóra Timişora—Arad«*
T. omn. T. omn. A’- omn. T. omn-

Aradfi 6.18 4.18 Timişdra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1,59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orcziíalva 7.56 5.60 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timiş0ra 9.04 6.50 Áradt 9.25 3.55

Giiirişii—Turda Turda—Ghirişii

fihirişd 7.40 10.50 3.56 9.30 Turda 6.06 9.40 2.40Í ö.aO
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 fihirişi 6.25 1 0 .- 3 .-1 8.40

Sigliişora—Odorlieiu Odorlteiu—Si^hişora
Sighişora
Odorheiu

5.—111.25 jOdorheiu 
7.491 1.50 Sighiş6ră

8.40
10.52

2.45
5.28

Regliinulu sftsescâ- 
O sorii ei 11-Cuc er dea

Reghlnul-8is 

Oşorhelu

Miraşteu
Sánpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoş*
Cheţ*
Cncerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25 ~ 8 ~
1 0 . - 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 6.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski)-lJiiied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4 . -
4.21
4.50

U n ied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
«erna
Simeria

9.25
9.51

10.10

Tipografia A. MUIiEŞÎANU Brâiov.


